

## 加快新旧动能转换 构筑经济高质量发展新优势

### 沃野平畴织锦绣

我旗农业现代化发展采记

本报记者 王耀宗

“吉格斯太到乌兰,海海漫漫米粮川。”一首民谣,唱出了达拉特的风貌,唱出了达拉特人的精神。不同时期,我旗的农业展现不同的风采。特别是进入新时期,达拉特人跳出农业抓农业,以“工业化理念”经营农业,一场田野上的“工业革命”悄然兴起。

近年来,旗委政府坚持以农业增产、农民增收、农村繁荣为目标,以特色富农、产业强农、科技兴农为主攻方向,进一步深化改革,切实在园区化种植、组织化经营、产业化发展上下功夫,着力提高农业产业经营能力、特色农产品市场竞争力,在全市乃至全区率先扛起“高效特色农业”的大旗。

**产业强农:工业为“骨”,支柱产业培育龙头做强**

农业规模化经营,是促进现代农业产业升级的根本。旗委政府和农业部门围绕提高农业产业化发展水平,积极引导种养殖户,致富人走规模化、组织化发展道路,鼓励农民组建专业合作社和家庭农场,通过加大财政支持力度,积极争取国家扶持政策,规范发展农民专业合作社,加强对专业合作社和家庭农场建设工作的指导,帮助其向标准化、产业化、特色化发展,促进农业生产由粗放分散向集约高效转变。截至目前,全旗农民专业合作社发展到1400多个,农民专业合作社有效引导农民走向市场,将单打独斗的农户与种养能手、农业经纪人紧紧捆绑在一起,打造了一支经得起市场风雨的“集团大军”,让广大农民群众成为最直接的受益者,实现了经济效益和社会效益双赢局面。今年,为提高农业生产效益,转变发展方式,实现适度规模经营,探索出“代耕代种”的新路子,在8个苏木镇率先试点,已经有15万亩土地实现代耕代种,让不少农民当起了“甩手掌柜”,他们不用自己种地,做股东照样有收益。这种公司与农民之间“利益均沾,风险共担”的模式,既做大做强了集体经济,又保障了农民收入。今年全旗农牧民流转土地120多万亩,占总耕地面积32%。

从“小作坊”到“大产业”,从“单打独斗”到“集团作战”,从“孤帆独舟”到“联合舰队”,旗委政府进一步完善产业组织体系,农业在由传统跨向现代的过程中,走上了一条龙头带基地、基地连农户、产业增效益的经营之路。

农业要实现由传统向现代的跨越式发展,必须立足工业发展农业,大力推动工业企业进入农业领域,扩大优质农产品的生产规模和市场化占有率,发展农产品精深加工势在必行。围绕“小生产”如何与“大市场”连接这个核心,旗委政府确立了扶持龙头企业就是扶持农民的思想,坚持把培育壮大龙头企业作为加快农业产业化发展的第一引擎,把特色农产品转化增值作为农民增收的重要手段,坚持“大”引“强”,延伸产业链条,提高产品附加值。按照农业产业化、农业现代化的发展思路,采用“市场连龙头、

龙头带基地、基地连农户”的产业模式,对规模起点高、带动力强的龙头企业,在政策、资金、技术等方面给予大力支持,使金泰丰、骑士、赛科星龙头企业迅速成长为农业产业化“火车头”。

**特色富农:品牌为“魂”,特色产业在集群发展中做优**

旗委政府按照现代农业的发展方向,深度谋划农业及农村经济发展,围绕高效特色产业发展,优化产品结构,提升品质、打造品牌为重点,加快现代农业园区建设,有效发挥现代精品农业的示范引领作用。重点支持建设一批专业化、标准化、规模化的特色高效农业园区,培育一批以玉米、花菜、蔬菜、瓜果为主导的特色产业区。西红柿、茄子、黄瓜等各种蔬菜瓜果春夏秋冬赤橙黄绿,以色彩装饰着大地,以馨香温暖人心。同时加强反季蔬菜种植,突出有机、绿色、无公害蔬菜生产,发展净菜包装,农超对接、订单生产等经营模式,供应本地,辐射周边。今年全旗大棚和温室总数发展到1200多栋,生产面积9000多亩。

按照“依靠科技创新,突出增量提质,促进群众增收”的要求,突出特色优势,整合现有农产品品牌,防止“乱”、突出“好”、培育“优”、做大“强”,大力实施农产品品牌战略,加大了“一注册三认证”力度,全力打造知名农产品品牌。目前,全旗已有8个全区知名农产品品牌。

以“名”为帆好行船。如今二狗湾大米、大尉湾黄河鱼、百善堂蔬菜、四村香瓜、梁家圪塔西瓜、金柏利草莓等这些品牌先后打响,形成了一张张闪亮名片,备受区内外商青睐,这些“金”字号品牌,推动了全旗农产品大转变,为当地经济发展注入了新活力。

**科技兴农:创新为“媒”,优势产业在提质增效中做大**

农业一枝花,科技当家。在发展现代农业过程中大力实施科技兴农战略,旗委政府突出农业科技园区建设,加大推广深松整地、保护性耕作、喷滴灌技术,全面提高农业综合生产能力。在现代农业生产示范园区建设方面,加大技术创新力度,增加对科研设施的投入,提高科技含量,加快主导产品的品种改良和新品种、新技术的引进示范推广,促进园区向高质量、高科技、标准化、集约化方向迈进。加强科技推广队伍建设,建立和完善农业科技推广“集团大军”,以基层农业技术推广站为重点,科技示范户为基础,农技推广专家、农业技术人员各司其职的新型基层农技推广体系,实行预约服务、上门服务、跟踪服务,采取农民“点菜”、专家“下厨”的“菜单式”培训,并加强与科研院所的联合合作,一大批土专家、田秀才活跃在田间地头,村院院落,农业科技人员实现与农民零距离全方位对接,打通科技服务“最后一公里”,奠定了全旗农业产业发展的坚实基础。为进一步确保农产品质量可控、可追溯,白泥井镇今年利用智慧党建大厅,搭建“智慧农业”系统,开发手机APP客户端,随时随地查看农作物生长情况,实时监控土壤温度,实现智能灌溉。通过扫描农产品二维码,对农产品质量链条进行安全追溯,从生产、运输、销售各环节对产品进行全方位把控。接入物联网通用平台,通过电子地图对种植农户信息、种植情况进行全面监控,记录基础数据纳入现代农牧业大数据平台,为下一年和种植提供科学数据对比,促进现代农牧业“智慧”发展。目前,已初步完成2个基地共2300亩的“智慧农业”监管配套设施安装。

农业科技成果的转化,农业新品种、新技术和新机具的推广应用,加速了全旗农业从传统农业向现代农业转型升级的步伐,加快了农业现代化进程,为农业发展和农民增收注入了新动力。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站在新的起点上,达拉特现代农业风调雨顺,景色无边。



田园农业一角

## 创新驱动谋发展

### ——我旗工业经济高质量发展启动新引擎

本报记者 王晓丽



建设中的新能能源有限公司二期年产20万吨纯铝定铝项目

近日,记者在内蒙古新长江矿业集团生产车间里看到,企业的创新团队正在对投产不久的高纯铝熔解槽进行细节改造,目的是将二期工程中生产的高纯铝纯度再提高0.001%。

内蒙古新长江矿业集团利用新技术、新业态、新模式,积极改造提升资源型产业,推动企业高质量发展。高纯铝是以电解铝为原料,进一步提纯后的导电性更好、延展性更强的新材料,是集成电路板、飞机机翼、光子存储媒体反射层的主要原料。按照国家标准,高纯铝有99.95%、99.99%和99.996%三个层级,每提高一级,产品附加值就能增加一倍。然而,要做出99.996%的高纯铝却不容易。为了提高生产水平,企业组建了20人的研发团队,从99.99%做起,针对生产环节的20多项工艺流程,经过上千次的反复试验,拿下了8项国家级专利,平均每一个0.001%背后都有一项国家专利做支撑。

今年,我旗加快利用新技术、新业态、新模式改造提升资源型产业,通过电价扶持,支持新长江矿业进行技术创新。目前企业正在尝试用天然气代替电加热,给高温熔解池加热。这是国内同行业的第一次尝试,每天节约2000度电,相当于少燃烧30吨标准煤,还能让熔解池受热更均匀,提高去除杂质的效果。有了这项技术,企业生产的高纯铝的合格率能达到80%。

近年来,我旗把创新驱动作为建设现代化经济体系的主引擎,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,激发和

保护企业家精神,鼓励更多社会主体投身创新创业,在更多领域培育新的增长点。支持煤化工、煤电铝等煤基产业多元化发展,提高资源综合利用率和产业精深加工度,加快完善以煤—甲醇—乙二醇、煤制气、二甲醚、烯烃等深加工为主的煤化工产业链,推进现代煤化工高端示范,实现自主核心技术研发创新,培育现代煤化工行业领军企业。

已经建成达产的荣州能源90万吨、能60万吨煤制甲醇项目,形成了全旗150万吨甲醇产能。正在加紧建设的荣二期40万吨煤制乙二醇、30万吨聚甲基二甲醚项目,还有4月21日开工建设的内蒙古盛德源化工有限公司25万吨二甲醚项目,就是产业的进一步延伸和细化。

3月31日,新奥石墨烯材料有限公司5000吨石墨烯项目一期年产1000吨石墨烯粉体工程开工建设。该项目通过高新技术实现低值煤炭资源的转化增值,是传统能源向新能源、新材料的进化与升华。项目建成后,可实现“连续、绿色、低成本”的规模化生产,并将以石墨烯材料为基础,持续推进下游产品的研发应用,逐步形成完整的石墨烯上下游产业链,最终将达拉特经济开发区建设成为集石墨烯生产、应用研发于一体的自治区级新材料产业基地。

6月29日,新能能源有限公司二期年产20万吨纯铝定铝项目甲组主装置一次投料试车成功,并产出合格产品。这一稳定轻铝项目承担了国家“863”和“973”两项重点科技课题,即催化氢化和加氢氢气。这两项技术也是由新能能源有限公司自主研发的新能源技术。

这两项重点科技课题是基于整个煤制轻能源战略的一个开发,它主要针对目前国内煤化工行业气效率低、污染物排放高而开发的,尤其是针对煤制天然气行业。催化氢化后,煤制气的效率从传统的56%提升到63%左右;加氢氢气后,甲烷含量可达80%,芳烃产量可以达到煤重量的10%左右,能效非常高,实现甲烷和油气的多联产。所以相对于煤制气能效的提升,催化氢化和加氢氢气是非常好的选择。

新能能源有限公司还将打造以煤制甲醇及深加工为主的煤基化工新材料产业链,以煤制天然气为主的清洁能源产业链,通过技术创新,提升能源转化效率,实现排放物的资源化利用,最终构建一个低碳、生态、循环的产业新模式。

习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时指出,要把现代能源经济这篇大文章做好,紧跟世界能源技术革命新趋势,延长产业链条,提高能源资源综合利用效率。我旗紧盯化工产业精细化、高端化发展方向,围绕现有煤化工产业布局,加快改造提升和模式创新,促使初级产品向下游产品、精细化产品和新型化工材料方向延伸,推动经济新旧动能转换,构筑经济高质量发展新优势,奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

## 创新创业为高质量发展添双翼

本报记者 高玲

年,现代服务业创新创业园成立,面积1830平方米,由政府主办的孵化服务企业、培育创新人才和孵化新社会组织的公共服务平台。创业园为入驻企业免费提供办公场地、水电暖物业等公共服务,同时提供导师咨询、创业培训、财税商事、投融资一体的综合服务。

位于政务服务中心五楼的创新创业园,到处充斥着年轻的时代气息,这里如同一个温暖的摇篮,聚集了一批年轻人和一批令人耳目一新的创业项目。内蒙古天洲农业科技有限公司,用大数据“读懂”农业,纳速妮立体打印工作室的3D打印项目拥有4项专利技术,可以让广告牌上最小的蒙古族文字发光;内蒙古韩廷宴食品有限公司,把我旗农民的大白菜卖到韩国人的餐桌……

现代服务业创新创业园深入推进“1+6+N”创新创业模式,即以1个现代服务业创新创业园为中心,6个创业基地为支撑,辐射带动N个特色产业,引领推动广大群众创新创业。创业园主要围绕现代服务业、文创产业、消费升级、技术外包等业务积极培育现代服务企业,目前在园企业41家,创业人员220人,已建成20人的创业导师人才库。2017年,创业园先后获评国家级众创空间、众创天和自治区级科技企业孵化器。

正如楼道里醒目的标语一样,创新创业的力量正在为我旗的高质量发展添上翅膀,“一层楼影响一座城”。

理念和态度的转变使我们在产业发展的道路上不断出新品、出精品。旅游业是我旗具有潜力的特色产业,在“融合发展”和“深耕细作”的理念指引下,我旗旅游业不断向前迈进。

近日,我旗文旅创投基地正式启动运营,这是文化和旅游融合发展的实践。文旅创投基地串联起散落在我旗的文化珍宝,把非遗文化、本土文化及鄂尔多斯新文化等变成文化旅游产品,同时政府主导、企业运营整合全旗的旅游资源,让旅游景点联动起来,共同打造同一张文化旅游名片,文化与旅游的融合、文化与旅游的整合所迸发出的新力量,必将推动我旗文化旅游的发展。

为提高质量,响沙湾旅游景区在细节处“深耕细作”,年年都有新变化、新体验。单就厕所一项,自2015年以来,响沙湾旅游景区累计投资3500万元,共新改建厕所14座。新建厕所造型独具特色,或简洁大气、或灵巧别致,不同程度融合了沙漠、莲花等元素,厕所的内侧就取材用沙装饰质朴大气与景观相融,花瓣造型的厕所宛若一个个散落的莲花花瓣,名字清新脱俗,有“沙漠小川”之称。新建厕所增加了家庭卫生间,设有无障碍设施、婴儿床和儿童座椅,方便陪同老人、儿童如厕。星级厕所成为响沙湾旅游景区的一个窗口,彰显了旅游品质和文化内涵。正是这样的态度和做法,让响沙湾景区历久弥新,5A级的品质闪耀生辉。

我旗十分珍视创新创业的力量,激发和鼓励更多社会主体投身创新创业,在更多领域培育新的增长点。2016



创新创业沙龙